

男方送手镯 女方写欠条

20多年前的一段情缘引发一场官司

记者 黄金 通讯员 北纬 北璎

20多年前，丧妻后的阿根开始了一段黄昏恋，但没有想到的是，由于送了对方金镯子，却在几年后成为两家人纠纷的导火线。

六旬丧偶老人再遇爱情

1982年，家住北仑的阿根刚满60岁，妻子因病过世，由于子女都在外地工作，阿根一个人在山里护着几亩果树，倍感孤独，不久便有了重新找个伴的想法。

那时候，丧偶老人找对象还不是件容易让人接受的事情，阿根几乎没抱什么希望。但几年后一次偶然的机会，阿根认识了家住北仑梅山的阿仙，两人几乎是一见钟情，很快坠入了爱河。

相处一段时间后，阿根发现，每次只要自己提出想去阿仙家中，她便支支吾吾，百般推托。阿根费尽周折，才从旁人处得知，原来，阿仙的子女对于老人谈恋爱非常反对，甚至认为黄昏恋是件伤风败俗的事情，并扬言要教训阿根。

为此，两人十分苦恼，却也没有更好的解决办法。两人就在这样尴尬的情况下相处多年，感情一直很好。

一方送手镯一方写欠条

1996年，在两人相识的第8个年头，阿根为了表示自己的爱意，送给阿仙1只价值万元的金镯子。阿仙推托不得，便接受了。考虑到两人毕竟不是合法夫妻，阿仙主动给阿根出具了1张欠条，表示自己欠阿根1万元。

没想到，第二年年底，阿仙因病去世。

1999年，随着年龄越来越大，阿根在子女的建议下，又找了一个伴儿，年近古稀的阿丹。

有一天，阿丹在整理房间时，意外发现了几年前阿仙出具给阿根的那张万元欠条。当阿丹询问时，阿根不愿提及往事，只说对方不愿还钱。

阿丹觉得1万元可不是一笔小数目，便开始打听阿仙这个欠款人。当得知对方已经去世时，她又找到了阿仙的儿子。岂料，竟被对方赶出了门。

一番折腾下来，阿丹终于明白了自己丈夫和阿仙之间的一些故事，但她一想到别人还欠着自家1万元钱，最终说服阿根将阿仙的儿子告上了法庭，希望对方能够替其归还1万元欠款。

10年后的执行让纠纷画上句号

欠条是阿仙自愿写下的，法官认定欠条有效，但是她去世时，除了一间破旧的房子外，并无任何遗产，没有继承到遗产的儿子自然也不愿意替去世的母亲支付这1万元，案子虽然判决了，但一直无法执行。

不久前，阿仙的房子被拆，拆迁补偿款由她的子女分得。北仑法院的执行法官据此找到了阿仙的子女，已经继承母亲遗产的他们终于拿出了1万元的执行款。

7月10日下午，当执行法官将这笔钱送至阿根家中时，两位老人很是感慨。一场由二十几年前的爱情故事引发的两个家庭的纠纷，终于画上了句号。

宁波地理·寻找有趣的乡村地名⑨

背靠“四明山心”摩崖石刻 古村取名“字岩下”

记者 郑怡 通讯员 徐黎黎/文 实习生 庄茹/摄



村庄围绕两棵银杏古树而建

乡村名片

字岩下村，地处鄞西章水镇的四明山区内，海拔530米，距章水镇政府23公里。该村现由字岩下（又名字丰）、黄岩头两个自然村组成，村委会办公地点设在原字丰学校。村里有247户人家，常住人口577人，村民以戴姓为主。全村土地面积6200亩，山林面积3000亩，植被覆盖率高。村民以种植茶叶、花木作为主要的经济来源。

历史沿革

字岩下村，1949年后一度更名为字丰村，直至2004年才重用“字岩下”作为村名。

字岩下村原属大皎乡，1950年改属赤水乡。农业合作化初期，该村建立字丰、锡丰2个初级农业生产合作社，1956年初，字丰、锡丰合并，建立字丰高级农业生产合作社。1958年人民公社化运动中，改称为四明山（章水）公社第七大队（赤水管理区）字丰耕作队。1961

年公社规模调整，撤销大公社，赤水、杖锡两管理区合并建立杖锡山公社，字丰为其所属生产大队。1963年杖锡山公社分为赤水、杖锡两公社，字丰属赤水公社。1972年划归大皎公社。1983年政社分设，字丰改为村，属大皎乡；1985年字丰归属赤水乡，1992年赤水乡并入章水镇。

2004年行政村撤并，将字丰、黄岩头两村合并为字岩下村。

村名来历

村子后面有个山岗，山岗上的竹林中掩藏着一块巨大岩石。这块巨石被村民们称为“屏风岩”。在斑驳的岩壁上，刻有“四明山心”四个大字。村民们将这块岩石称为“字岩”。因为村子正好位于“字岩”下方，就有了“字岩下村”这个名称。

“字岩”上的“四明山心”四个大字为隶体，每字大小为0.66米×0.57米，字间距为0.1米。因旁无落款，有关史书也没有关于这一摩崖石刻的镌刻年代记载，历来说法不一。明代诗人沈明臣所写《四明山游记》中称《志》谓出汉人手，诚然”，黄宗羲也说“乃汉隶也”，但今人研究认为是宋时镌刻。这一摩崖石刻现为鄞州区文物保护点。

记者探访

村子围着千年老银杏而建

记者到村里时，村里业余文保员戴兴芳老人热情地当起了导游。

老人还是村里的老文书，因此对村子的过往极其了解。当他带着记者来到村子中央的两棵老银杏树下时，他饶有兴趣地讲起了村子的传说。

“此地原本没有人烟，后来有一位从古林来的戴姓太公砍柴至此，他把饭包挂在了银杏树上，砍柴累了便坐在树下歇息。身边凉风习习，他感到从未有过的舒爽，怦然心动，他立即看中了这个适宜居住的好地方。他就开始在此建屋安家，慢慢地繁衍出一个村子。”

“还有一种说法。有一位做竹凉帽的戴姓太公，当时到此地来摘大竹叶。因为天气太热，他就在银杏树边搭了个草棚休息。后来，他索性住下来了。大约在元末明初，形成了村子。”

不过，戴兴芳老人对村子由来，有着自己的见解：“我们村最早的祖先姓戴，黄古林人，后为躲避战乱逃难于此地。因为这里山高封闭，官兵不易追来，所以在此处扎根了。”

记者注意到，传说中比先人更早扎根在此的银杏树，如今依然枝叶繁茂，苍劲挺拔地高耸在村子的最中央。两棵树一大一小，大的那棵直径一米有余，要四人伸臂才能将它围抱。

村里的老人们告诉记者，两棵银杏树都是“公”树，村民们称之为“兄弟树”，在一起估计已近千年。跟村后的“字岩”一样，也是村子历史久远的一个标志。

抬头望，两棵古树并肩冲云霄；低头观，两棵古树根系相缠难分舍；看千年古树的庇荫下的周围村舍，炊烟袅袅……

（请提供线索的陈先生前来领取宁波康辉旅行社提供的门票2张）



“昙花一现”入镜来

连续两个夜晚，江东华光城张永祥先生家的6朵昙花陆续绽放，暗香浮动，煞是动人。

“这盆昙花我养了八九年，今年是第一次开花。”张老先生说，这盆昙花种在大花盆里，高约两米。

昙花，又名琼花、月下美人，开花时间一般为夏秋季晚间，花白色，达20多瓣，极富香气。遗憾的是，昙花喜在夜间开放，很快就会凋谢，故有“昙花一现”之说。

记者 龚国荣 通讯员 徐文聪